

Súd: Okresný súd Trnava  
Spisová značka: 8P/54/2014  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2114217800  
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 07. 2014  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Bibiana Ťažiarová  
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2014:2114217800.1

## Uznesenie

Okresný súd Trnava vo veci starostlivosti o maloleté K. R., narodenú X. X.. XXXX a E. R., narodenú X. X. XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce sociálnych vecí a rodiny Trnava, deti rodičov: K. R., narodená XX. X. XXXX, bytom E. XX, F., toho času S. U. a D. R., narodený X. X. XXXX, bytom I. XX, F., toho času S., o návrhu G. U., narodenej XX. X. XXXX, bytom E. XX, F. o náhradnej osobnej starostlivosti, rozhodujúc o nariadení predbežného opatrenia - maloletá K., takto

### rozhodol:

I. Súd ponecháva maloletú K. predbežne v náhradnej osobnej starostlivosti starej matky G. U..

II. Matka je povinná platiť na výživu maloletej K. sumu vo výške vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované dieťa mesačne vždy do 15. dňa každého mesiaca dopredu k rukám starej matky.

III. Otec je povinný platiť na výživu maloletej K. sumu vo výške vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované dieťa mesačne vždy do 15. dňa každého mesiaca dopredu k rukám starej matky.

### odôvodnenie:

Návrhom zo dňa 27. 6. 2014 doručeným tunajšiemu súdu dňa 30. 6. 2014 sa navrhovateľka G. U. / stará matka/ domáha nariadenia predbežného opatrenia, súd dočasne zveruje maloletú K. do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky G. U.. Matka a otec sú povinní platiť na výživu maloletej sumu vo výške 30 % zo sumy životného minima mesačne do 15. každého mesiaca vopred k rukám starej matky. Návrh na nariadenie predbežného opatrenia odôvodnila stará matka tým, že matka maloletej je od 27. 4. 2014 vo výkone trestu v Nitre, predpokladaný termín ukončenia trestu má 21. 1. 2015. Otec sa nachádza vo väzbe v Leopoldove. Ani jeden z rodičov v súčasnosti nemôže zabezpečiť starostlivosť o maloletú. Starostlivosť o maloletú v súčasnosti zabezpečuje jej stará matka, ktorej pomáhajú so starostlivosťou rodinní príslušníci.

Zároveň stará matka podala návrh na zverenie maloletej K. a E. do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke, matke a otcovi navrhla určiť na každú maloletú výživné vo výške 30 % zo sumy životného minima do 15. dňa každého mesiaca vopred k rukám starej matky. Návrh odôvodnila tým, že matka maloletých je závislá na drogách. Uznesením tunajšieho súdu č. k. 19PPOm/1/2013 zo dňa 6. 3. 2013 bola maloletá K. dočasne zverená do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke. Uznesením č. k. 19P/34/2013 zo dňa 25. 11. 2013 súd konanie zastavil a nad výchovou maloletej nariadil dohľad. Rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 20P/22/2013 zo dňa 3. 3. 2014 bolo nad maloletou E. nariadené výchovné opatrenie. Maloletá E. sa toho času nachádza v Detskom domove Compass v Hlohovci.

Podľa ustanovenia § 102 ods. 1 Občianskeho súdneho poriadku ak treba po začatí konania dočasne upraviť pomery účastníkov alebo zabezpečiť dôkaz, pretože je obava, že neskoršie ho nebude možné vykonať alebo len s veľkými ťažkosťami, súd na návrh neodkladne vydá predbežné opatrenia alebo zabezpečí dôkaz.

Podľa ustanovenia § 75 ods. 1 Občianskeho súdneho poriadku predbežné opatrenie nariadi súd na návrh. Návrh nie je potrebný, ak ide o predbežné opatrenie pre konanie, ktoré môže súd začať i bez návrhu.

Podľa ustanovenia § 74 ods. 1 Občianskeho súdneho poriadku pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenie, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa ustanovenia § 76 ods. 1 písm. a) Občianskeho súdneho poriadku predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby platil výživné v nevyhnutnej miere; b) odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti; c) poskytol aspoň časť pracovnej odmeny, ak ide o trvanie pracovného pomeru a navrhovateľ zo závažných dôvodov nepracuje; d) zložil peňažnú sumu alebo vec do úschovy na súde; e) nenakladal s určitými vecami alebo právami; f) niečo vykonal, niečo sa zdržal alebo niečo znášal, g) nevstupoval dočasne do domu alebo bytu, v ktorom býva osoba vo vzťahu ku ktorej je dôvodne podozrivý z násillia, h) sa zdržal konania, ktorým porušuje alebo ohrozuje právo duševného vlastníctva.

Po oboznámení sa s obsahom spisového materiálu, podaného návrhu, spismi tunajšieho súdu sp. zn. 19P/34/2013, sp. zn. 19PPOm/1/2013, sp. zn. 26P/3/2010, právnym posúdením veci, dospel súd k záveru, že návrh navrhovateľky na nariadenie predbežného opatrenia týkajúci sa dočasného zverenia maloletej K. do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke je dôvodný. Súd má za dostatočne osvedčené splnenie základných zákonných podmienok na nariadenie predbežného opatrenia, a že je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov. Maloletá K., ktorá bola rozsudok tunajšieho súdu č. k. 26P/3/2010-84 zo dňa 22. 11. 2011 zverená do osobnej starostlivosti matky, sa v súčasnosti nachádza v starostlivosti starej matky, nakoľko matka maloletej sa od 27. 4. 2014 nachádza vo výkone trestu odňatia slobody a nemôže zabezpečovať osobnú starostlivosť nad maloletou. Otec maloletej sa toho času tiež nachádza vo väzbe. Naposledy bolo o maloletej K. rozhodované rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 19P/34/2013-70 zo dňa 25. 11. 2013, pričom konanie o zverenie maloletej K. do náhradnej osobnej starostlivosti jej tete bolo zastavené, súd nariadiť dohľad na výchovu maloletej K..

Podľa ustanovenia § 62 ods. 1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť, ods. 2 obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov, ods. 3 každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona, ods. 4 pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará, ods. 5 pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča, súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

Podľa ustanovenia § 75 ods. 1 Zákona o rodine pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

Podľa ustanovenia § 76 ods. 1 Zákona o rodine výživné sa platí v pravidelných opakujúcich sa sumách, ktoré sú zročné vždy na mesiac dopredu.

Podľa ustanovenia § 77 ods. 1 Zákona o rodine právo na výživné sa nepremlčuje. Možno ho však priznať len odo dňa začatia súdneho konania. Výživné pre maloleté dieťa možno priznať najdlhšie na dobu troch rokov spätne odo dňa začatia konania, ak sú na to dôvody hodné osobitného zreteľa.

Podľa § 2 písm. c/ bod 2 zákona č. 601/2003 Z. z. o životnom minime v platnom znení za životné minimum fyzickej osoby alebo fyzických osôb, ktorých príjmy sa posudzujú podľa § 3 spoločne, sa považuje suma alebo úhrn súm

90,42 eur mesačne, ak ide  
2. o nezaopatrené dieťa.

Súd určil matke a otcovi platiť na výživu maloletej K. výživné vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené dieťa /od 1. 7. 2014 vo výške 27,13 eur/ k rukám starej matky, keď v rámci rozhodovania o nariadení predbežného opatrenia nemohol vykonávať dokazovanie ohľadom zistenia osobných a majetkových pomerov rodičov, pričom uvedené bude predmetom dokazovania vo veci samej.

Predbežné opatrenie nie je konečným rozhodnutím a jeho účelom je dočasná úprava pomerov účastníkov, keď v konaní o náhradnej osobnej starostlivosti bude vykonávané dokazovanie vo veci, a bude zisťované podmienky odôvodňujúce podaný návrh vo veci samej, pričom súd bude predovšetkým zohľadňovať záujem maloletej K..

V zmysle ustanovenia § 145 Občianskeho súdneho poriadku, účastníkovi, ktorému súd prizná náhradu trov konania, prizná aj náhradu predbežného opatrenia a zabezpečenia dôkazov.

#### **Poučenie:**

Proti uzneseniu je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Trnave.

Z odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka a čo sleduje a musí byť podpísané a datované. Ďalej musí byť v odvolaní uvedené, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis.